

## Z přátelských kruhů.

**GRANGER, TEX.** — Čtená redakce: — Rád pročítám dopisy z různých částí této nové vlasti a proto ehei také sám několika řádky do časopisu tohoto přispěti. — Zimu zde v Texasu máme jak se patří, tak že se za ni nemusíme stydět. Myslím, že by se za ni nemusel stydět ani Wisconsin. Myslím, že nám tu zimu sem poslati ti Wilsonáci z Kansasu, ale já na ně zase pošlu teplo a to se budou jak náleží potit. Posledně jsem psal, že jsem se pustil do ševcoviny. Tentokrát však musím opět neoznámit, že jsem ševcoviny zanechal a že vstoupil jsem do společnosti a vyrábíme nyní z cementu různé potřeby do hospodářství, jako koryta do studní, různé roury, komínové a stavební čtverce, cisternové kruhové plotny, pomníky, žebříky, eboníkové plotny a mnoho podobných předmětů. Obchod nám jde dobře a dost dobře se vyplácí. Lituji, že letos byl tak krátký masopust. Ohlížel jsem se stále po nějaké té polovici pro mě, ale bez výsledku. Mezitím přihlížela se škaredá středa a tu jsem viděl, že už to musím nechat až po Veikonocích. Také jsem bečlal, a ponevadž můj společník je také svedobný, vařil jsem pro dva. — Jednou jsme pekli chléb po dva dny a ještě jsme jej nemohli uvápnout. Jednou opět smažili jsme lívanec, který byly opravdu čtyřlístkové velikosti. Kdyby tady blížko byl pan Babihněv z Wilson, mohl by zde okusit bečlářského občeta. Zdejší farmáři pomalu připravují se k jarní práci. Chystám se rovněž k práci ve své záhradce. Společenský život se nám tu začíná poněkud probouzet. Zakládá se zde také Sokol a doufám pevně, že bude utěšeně žkvétat. — Mestečko naše obydleno je většinou Čecho-moravany. Hostinů máme zde pět a všem čestí dobře se daří. S přátelským pozdravem Jacob Jarolík.

**HENNESSEY, OKLA.** — Čtená redakce: Zaslám vám opět předplatné na tento časopis. Jsem s ním velmi spokojen, neboť nalézá se v něm hojnost poučné i zábavné četby. Navykl jsem si na dokonale a nyní by se mi bez něho stýskalo. Rád čtu také dopisy, kterých bývá vždy hojnost v tomto listě, zejména dopisy od pana Kustla z Nebraska, na kterého pamatují se z dob, kdy bydleli jsme v Nebrase. To bylo před 22 lety. Potom jsme se odstěhovali do Oklahomy, kde jsme si zabrali pozemky a na těchto jsme až doposud. Počasí máme letošní zimu dosti pěkné a pšenice se nám již zelená. Snuhu jsme zde letošního roku mnoho neměli. Ceny farmářských produktů jsou zde dosti dobré. Za pšenici platí se zde letos \$1.05 za bušl, za kornu platí se 60 centů. Končím svůj dopis se srdečným pozdravem všem čtenářům a čtenářkám tohoto listu a s přáním mnoha zdaru etné redakci.

**Jos. K. Patocka.**  
**MOGNAH, WIS.** — Čtená redakce: Jest to již dosti dlouho, co odejel jsem z Omahy a dosud jsem nic nepsal, ač jsem vám slíbil, že tak učiním co nejdříve. Byl jsem po celou tu dobu velice zaprázdňen stavbou svého domku, čistěním pozemku a zařizováním svého obchodu. Jsem zdravý a podobně i moje žena. Jsme zde oba šťastnější a spokojenější nežli v Omaze. — Kus pozemku, asi jeden a půl akru, jsem si vyčistil a jak přijde čas, budu na něm něco sázet. Buďte to moje první úroda. Počasí zde máme dosti pěkné. Je zde ovšem dosti zima, ale je lehe snesitelná, poněvadž není vlhko a jest stějnou. Snih napadl koncem prosince a od té doby leží. Poněvadž od té doby několikrát ho přibýlo, máme jej dosti, průměrně na tři střešice vysoko. Obchod mi jde zde znamenitě. — Bylo by zde třeba kováře a řezníka, kteří by zde dělali znamenitý obchod. S pozdravem Jan Ondřík.

**NEWFIELD, N. Y.** — Čtená redakce: Již tomu bude pomalu rok, co odhláším tento časopis, a kterým jsem úplně spokojen. Snažil jsem se v každém ohledu počinat si nešťárně a že snažil se, aby práce dostala vřeh. Z té příčiny vysílám, že časopis tento měl by být čten v každé české rodině a že každý český by se měl vynasnažit, aby v okolí svém tento časopis co nejvíce rozšířil. — Četl jsem v časopise tomto dopis od p. Vinc. W. Mokráčka. Podobné dopisy měly by se v časopise tomto objevovat častěji, neboť si toho krajina naše v plné míře zaslouhuje. Pan Mokráček správně popisuje zdejší poměry. Zde byli usazení sami Američtí, kteří své děti ku rolničtí mnoho nepřidržovali, spíše dávali je na studie, a tak mladá generace většinou odešla do měst. Staří, dokud mohou, farmu drží, a když síly dojdou, jdou za svými dětmi také do měst. Proto zůstávají zde farmy prázdne a jsou laciné ke koupí, často za takovou cenu, že to není ani k uověřit. Cena takové farmy určuje se podle toho, jak jsou stavby v pořádku a v jaké poloze takový pozemek se nalézá. Farmy prodávají se zde od \$10 do \$25 akr i se stavbami. Myslím, že pro člověka hledajícího domov, je lépe usadit se zde, než jíti někam na prérie a tam teprve starati se o nějaké přístřeší. Pan Mokráček v dopise svém vše pěkně líčí a měl by v dopisování svém pokračovati. Mezi jiným píše pan Mokráček, že členové rolnického spolku Přem. O. takar nemohou sprostředkovati koupi. Proč by nemohli? Kterýkoliv člen od našeho spolku může sprostředkovati koupi, ale nesmí vzít tak zvané "komisi". Naši povinnosti jest každému krajanu, který se zde chce usadit, vše řádně vysvětlit a spravedlivě poradit, jak nejlaheji pozemek koupiti by mohl. Myslím, že každý, který by koupil, raději dá těch \$50 za pozitivní koupi, než aby vlezl do tenat některému agentu, který by zdejší pozemkové líce využítkoval ve prospěch své vlastní kapsy, jak dříve se dělo. Je zde už usazeno asi 40 českých rodin. Přes polovici jich už náležá k výše uvedenému spolku. Jsou tu většinou ti, kteří nejvíce byli využítkováni. Proto spolek onen byl založen, aby krajanům, kteří se zde usadí chtěl, byla rada poskytnuta, a aby byli před vydíráním varováni. Proto myslím, že je povinností každého člena, by každému krajanu, který se zajímá o zdejší pozemky, hleděl vypomoci a po případě i koupi sprostředkovati, ovšem bez zistného úmyslu. Ostatně myslím, že s panem Mokráčkem můžeme si o tom pohovořiti ústně. Prozatím končím se srdečným pozdravem na všechny čtenáře tohoto listu. Na zdar!

**Alois Mazourek.**  
**SNOHOMISH, WASH.** — Čtená redakce: Přijmete do etného časopisu vašeho těchto několik řádků, v nichž ehei se vám zmíniti o zdejších poměrech. Musím se přiznati, že se cítím poněkud zklamán. Domýšleli jsme se, že nám už nastává léto, ale zatím nám nastává nová zima. Dne 14. února začal nám padat snih a spal se po dva dny. Dnes, 20. února, opět nám prší, tak že se to špatně chodí. Já si poněkud přitom špatně počasi odpočinku, neboť pilu zavřeli a lidé, kteří v ní pracovali, rozprehli se na různá místa. Nyní zase musím čekat, až

sejde snih. Jak zde napadne snih, nemůže se v lesích pracovat. Spěchám, bych si předplatila tento mně tak milý časopis. Byla bych tak učinila dříve, ale stále byla jsem plně zaměstnána, neboť vařím pro všechny lidi, kteří u nás pracují. Jsou tu vesměs Angličané, ale s moji českou kuchyní nepohrdnou, ba si ji chvály. Bude-li mně dovoleno, podám v časopise tomto něco ze svých zkušeností. Josie Simonová.

**Pozn. red.** — Jen píste. Každý dopis váš bude vítán.  
**HEMINGFORD, NEB.** — Čtená red.: Dovolují si též několik řádků sdělit z naší krajiny a sice o zdejších poměrech hospodářských a jiných. Zdejší krajina, jak jest zajisté mnohým čtenářům známo, nebudi v oku dojem židné krajiny, která by poutala někoho, kdo sem přijde. Jest více krajinou prázdnu oproti krajinau zalidněným. Zde zakládá se hospodářství ponejvíce v chovu dobytka, jak ve farmarění vůbec. Chov dobytka se zde dosti dobře vyplácí, ovšem na farmarění nemůže se spoléhati, poněvadž často dostaví se špatné počasí pro pěstování plodin. Někdy jest úroda obstojná, jako například letoš. Povšechně se věnuje pozornost chovu dobytka jak hovězímu, tak i koním. Zvláště nyní koně se začínají ve větší míře s prospěchem pěstovati a tu dlužno podotknouti, že kůň pěkného druhu má skutečně zde slušné ceny, jakých zde před několika roky nebylo. Mělo by se však dbáti toho, aby zakládali ušlechtilá plemena koní a ne, jak se zde většinou děje, křížují docela malá plemena (zvaná všeobecně pony) s velkými těžkými plemeny a co potom povstane z toho — křížence, který není ani velkého ani malého rázu a takový má pak silné nohy a oproti pohám ostatní tělo velmi slabé a ovšem též i špatnou cenu. Má se však více hleděti ku zúšlechťování každého svého rázu, pak se může dočisti čemých a ušlechtilých koní. — Zde v okolí jest usazeno dosti krajanů, žádný se však neehee s dopisem nějakým na veřejnost vykolisati, či mají strach oznámiti v dopisu, že jsou ze západní Nebraska? Nepochopuji proč. A proč se stýdět? Ale v tom je asi háček jiný, ne snad, že vzdělání by neměli (k tomu nemusí jít snad studovat do vysokých škol, psát zajisté každý umí), ale nemají času. Jsou mnozí v takových pilných pracích zaměstnáni a víte co to je — pletky a hádky. Ano, kdykoliv přijdete do jejich společnosti, již potírají tu neb omu osobu. To je vždy starosti a chytrosti, však o hospodářském nebo poučeném předmětu se tady nejedná a jestli někdy ano, tak to jisté končí hádkou. Jest též viděti, jaká panuje mezi zdejšími krajanými díta a láska ke krajanům předsilným. Tak ku příkladu jistý krajan zabral si vládní pozemek, kterým sem a tam k zabrání je, snažil se poctivě živiti svou četnou rodinu, avšak závist vyvinula se u několika krajanů, kteří snaží se mu práci znechutiti. Tak tedy, milí

čtenáři, co o tom soudíte? Je to správné a charakterní jednání? Nikoliv. Já myslím, že židnému to neuskodí, když chudý člověk vlastní práci k němu si pomůže, a každý má podporovati chudého krajana. Mnozí však dělají naopak. Těším se, že některý krajan z tohoto okolí se s dopisem brzy ukáže. S pozdravem na všechny čtenáře tohoto listu. Jan Liška.

**Slovo k ženám.** — "Práce mužova trvá až do západu slunce; práce ženy nikdy není dohotovena," poznamenala zaměstnaná hospodyně jednoho dne, když z hluboka si vzdechne sklesla na židli ku krátkému odpočinku. — Žena, z pravidla, málo dbá o své zdraví. Na nohou od rána do večera, brzy konajíte brzy ono, zřídka nalézá času mysliti na svůj tělesný stav. Stálá starost a úzkost k vůli domácnosti, spojená se starostmi mateřství, lehee zanechají své stopy i na nejsilnější ženě.

Jak mnoho je žen, aby na jejich tvářích nebyly jasné vyznačené vrásky starosti a jež stárnou před časem, následkem nebdání nebo lhostejnosti ku svému zdraví. Stávají se nervosními a popudlivými — bouchnuti dveří je pobouří. Jejich životní síla je stále vyčerpávána. Nemají chuti k jídlu, hubeni, trpí bolestmi hlavy, nezáživností, zácpou, picháním v zádech, zvláště stísněností, provázenou nocemi bezespanku a odpočinku. Nevěnuje-li se tento ranným příznakům okamžitá pozornost, jistě nadejdou vážné následky, a z takových lidí stanou se zastaralí churavci — na obtíž sobě a jiným.

Vzhlédem k této skutečnosti zdá se býti na místě rozšířiti se o důležitosti bedlivého pozorování zdraví — věnovati ranným příznakům bezprostřední pozornost, když zdraví ztraceno, je ztraceno vše.

**Krajané!**  
Kdo se zabývá myšlenkou na zakoupení farmy, ten neebyh, když dopíše mi o popis a ceny pozemků zde kolem města Phillips, v nové založené osadě Nové Praze. Ceny od 7 do 12 dolarů za akr, na splátku dle přání, buď měsíčně neb ročně. Píšte na 121f  
**JOHN SCHAUER,**  
zástupce Bohemian American Land & Loan Co., Phillips, Wisconsin.

**NEPRACUJTE** tolik smí a nechte vše udělati rychleji, jistěji a při menším vydání I. H. C. gasolinovým strojem. Pokud si nepostavíte jeden z těchto strojů, nebudete mítí všecken zisk, který očekáváte od své farmářské práce. Stroj ten luští problem "výpomoc". Je nejušpornějším pracovníkem na farmě. V každou hodinu ve dne i v noci je hotov hnáti smetanovou odstředivku, pumpu, brus, pilu, čistící mlýnek obilni, stroj na dreení a loupání korny, prací stroj, osvětlovací system a každý z mnoha podobných strojů.

Tisíce farmerů měli by se spolehnouti na nejspolehlivějšího pomocníka, na I H C gasolinový stroj, který se hotoví na různý způsob v různé velikosti, tak aby vyhovoval potřebám každého člověka. Druh I. H. C. je na farmě nejoblíbenějším, ježto konstruce svou je zcela jednoduchá. Netřeba předechozí znalosti k upotřebení ho za účelem dosažení úplného úspěchu. Pořizuje hnačí sílu za mírnou cenu. Budou to nejlépe a nejvíce se vyplácející peníze, jaké jste kdy do čeho uložili.

Pumpující stroj rozluští problem větru a vody; stříkací stroj umožní vám ochrániti ovocné stromoví před červy a zkázou; řezací stroj ulehčí vám práci a strojové zařízení plnu ušetří vám nejen čas, ale i koně. Pořizte si jedu a poznejte úšporné jeho výhody. Je více druhů a velikostí, od 1 až do 25 koňských síl — jeden každý stroj pro každé oddělení a problem. Vertikální i horizontální (stálé nebo přenosné).

Máme i gasolinové vozíky, početné první cenou (zlatou medailí), které jsou nejlepší ze všech na farmě. Promluve si o tom v našem místním jednatele a vás ve městě, anebo dopište si o katalog a další informace přímo na

**INTERNATIONAL HARVESTER COMPANY OF AMERICA**  
(INCORPORATED)  
**CHICAGO U.S.A.**

**SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD**  
Pravidelná poštovní a paroplavební doprava  
z Baltimore do Brémen  
přimo po nových dvostranných poštovních parnících od 7,500 do 10,000 tun snosnosti:  
Rhein, Main, Neckar, Cassell, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.


**II. kajuta z Baltimore do Brémen od \$55.00 nahoru.**  
Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajutní, která označena jest jako II. kajuta.  
Výše jmenované parníky jsou výhradně nové, vřetečně zbudované a salony zařízené, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách. Další zprávy podávají generální jednatelé: aneb jejich zástupci v zemi.  
A. SCHUMACHER & CO., No. 7. S. Gay St., Baltimore, Md.  
H. CLAUSENIUS & CO., 95 Deadborne Str., Chicago, Illinois.

**Lee-Glass-Andreesen Hardware Co.**  
prodává ve velkém  
tlačené, vyráběné a lakované plechové náčini. — Cínovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Ostatný drát, hřebíky, nožířské zboží, bieleky, stělné nábrže, náboje a sportovní zboží všeho druhu.  
9th and Harney Streets. Omaha, Neb.

**Metz Bro's Brewing Co.**  
Nejstarší pivovar v Omaze.  
TELEFON DOUGLAS 110.  
Vaří nejlepší pivo soudkové i lahvové na celém světě.

# COLLIN'S NEW YORK MEDICAL INSTITUTE

ÚSTAV ZALOŽEN 1897. PRAVDIVÉ OSVĚDČENÍ.



**Dr. E. C. COLLINS**  
světověznámý Profesor medicíny, zakladatel slavného ústavu Collins N. Y. Medical Institute a původce vřetečné knihy VŮDEČ KU ZDRAVÍ

**POZOR.** CHRÁNTÉ SE PŘED ŠPATNÝMI A LACINÝMI LÉKAMI, KTERÉ RŮZNÍ MASTIČKÁŘI LEKÁŘI ROZHLAŠUJÍ A VYCHVALUJOU.

Ted je právě OBDOBÍ ROKU, v kterém se RŮZNÉ NEMOCCE VYVIŠUJÍ a také VYSKITUJOU se různí POCYBNÍ lekari a KTERICH jest židni NESLESEL a kterich židni NEZNÁ.

CHRÁNTÉ SEBE A VAŠÍ RODINU.

Před tím mastičkárni. Neodejte se lákat nebo VYRUŠIT ohlávkami mastičkářských doktorů, kteří jsou Vám NEZNÁMI. Nejlepší a NEŠLAVNĚJŠÍ ústav je COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE, kterej každý Čech po pělech Soudcových slávek na po celou světě zná. Jeho slavní lekari vyléčili tisíce Čechů, kteří již strádali náduji. K-ly je různí mastičkáři léčili a nemohli je dočistit.

Tisíce proškolených chystají nám to dokazuje.

Když jste nemocný, anebo Váš přítel trpí na bēhávku, bolení hlavy, arleční vředu, nemoc ledvin, játer, měchýže, asthmu, bronchitidu, staré žiln, beruiz, slabost nervů, nervosnost, plénu nemoc, otrávení krvi, pošátky, smotnost, RŮZNÉ MUŽSKÉ A ŽENSKÉ TAJNO — POHLAVNĚ NEMOCCE, kožní vřazky, vředy, pohlavní slabost, usuražiti, ŽENSKÉ NEMOCCE, chýlné kolostní náduji, nešleš, bēhávka, mastičková, žaludkové nemocce, atuhnutí svalov, křeč, vřeznutí CHŘEŠŤIČEK A ZASTARALÉ NEMOCCE a jiná. Píste neb dočtete se do

**THE COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE**  
**140 W. 34th St., New York**

kto, můžete být uštěditi, že OCHRÁNĚTE neobyčejně léky, které Vám předpíše PO DŮKLADNÍM PŘESKOUMÁNÍ nemocce, vřeteční profesor tohoto slavného ústavu. Každý Čech zná COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE, kterej se jistě neopřehlední dávat. To je první a jediný ústav v městě New York, kterej se může považovat COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE a ti lekari nemohou stávkati, kteří se Vám nabízejí a svých oběhákůch, že Váš vřez, byl lhostejně stať se POD LEKÁŘI V COLLINS N. Y. MEDICAL INSTITUTE, jen proto, aby po nichl posloužili, dovedli a tajněti našich neobyčejných léků.

Byl jsem u mnoha lékařů, kteří však mně nemohli vřemoci. Vy a Vašimi lékaři jste mně spoznali v krátkém čase.  
JOE NICKEL,  
542 Central Ave.,  
Johnstown, Pa.

Poslzte 10 centů v zlatýchkách dase a obdržíte Dr. Collinsova vřetečnou knihu VŮDEČ KU ZDRAVÍ.